

УДК 347.642

Опека над детьми несовершеннолетних родителей¹

Бажанов Егор Сергеевич, студент, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, egor.bazhanovff@yandex.ru

В данной статье проанализирован механизм опеки над детьми несовершеннолетних родителей, рассмотрены различные вопросы, связанные с такой опекой, а также выявлены проблемы и конфликты интересов между заинтересованными сторонами. Проблемы и коллизии, возникающие при осуществлении опеки, могут негативно сказываться на ребенке. С одной стороны, имеется несовершеннолетний родитель, имеющий законный интерес в воспитании ребенка, а с другой — опекун, который может пытаться ограничивать права несовершеннолетнего родителя.

Ключевые слова: опека, закон, несовершеннолетний родитель, семья, защита детства, семейное право.

В соответствии со ст. 38 Конституции Российской Федерации материнство, детство и семья находятся под защитой государства. Невозможно отрицать тот факт, что семья играет ключевую роль в становлении человека как личности, ее социализации. Именно в семье человек получает необходимый минимум социальных норм и ценностей, выстраивает свою модель поведения, усваивает культурные традиции как своего ближнего окружения, в котором он воспитывается, так и общества, страны, в которой была сформирована его семья.

Защита детства в Российской Федерации представляет собой одно из ключевых направлений государственной политики. Еще в 2017 г. В. В. Путиным был подписан Указ «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства» [1]. Правительством Российской Федерации был утвержден план мероприятий, среди целей которого в контексте данной работы необходимо выделить создание благоприятных условий для гармоничного развития детей [2], реализация которого без участия семьи, на наш взгляд, не представляется возможным.

Однако не каждый ребенок рождается в семье, которая готова принять на себя всю ответственность за воспитание и уход за ним. Также бывают случаи, когда ребенок рождается у несовершеннолетних родителей, которые по возрасту и внутреннему развитию сами еще не вышли из детского возраста. Конечно, такие родители еще не готовы обеспечить гармоничное и всестороннее воспитание своего ребенка.

Российское законодательство не исключает возможность воспитания несовершеннолетним собственных детей, более того законодатель устанавливает возможность при достижении родителем возраста 16 лет самостоятельно в полной мере осуществлять свои родительские права. Если же несовершеннолетний родитель еще не достиг шестнадцатилетнего возраста, то в таком случае ребенку назначается опекун [3].

Опека над детьми несовершеннолетних родителей осуществляется на общих основаниях в соответствии с Федеральным законом от 24 апреля 2008 г. N 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» (с учетом особенностей, установленных Семейным кодексом Российской Федерации):

— во-первых, несовершеннолетние родители имеют право на проживание вместе со своим ребенком, а также на участие в его воспитании;

— во-вторых, назначаемый ребенку опекун, не является единственным воспитателем, а осуществляет исполнение своих обязанностей совместно с родителями данного ребенка.

На наш взгляд, такой подход к опеке над детьми несовершеннолетних родителей является более правильным, чем если бы несовершеннолетний родитель был полностью ущемлен в своих родительских правах по сравнению с опекуном. Однако при этом стоит четко разграничить «полномочия» родителей и опекуна в части воспитательных и правовых аспектов, а также установить конкретные возможности и пределы участия несовершеннолетних родителей в воспитательной деятельности. Аргументировать это можно тем, что несовершеннолетние родители сами являются детьми и, в силу возраста и незрелости, а также еще не до конца сформировавшейся способности нести ответственность, могут причинить вред процессу становления ребенка как полноценной личности с морально-нравственными ориентирами. Кроме того, опекуны могут препятствовать осуществлению родительских прав несовершеннолетними родителями, например, из-за различия подходов к воспитанию ребенка.

Как видно, конфликт интересов между заинтересованными лицами в конечном счете приводит к ущемлению прав на гармоничное воспитание в первую очередь ребенка, поэтому предлагаем следующие возможные пути решения и предотвращения различных конфликтов и коллизий:

— во-первых, следует уточнить законодательство в части предоставления прав на воспитание детей их несовершеннолетним родителям, на наш взгляд, в отечественной правовой доктрине складывается ситуация, когда несовершеннолетние родители имеют лишь законный интерес в воспитании своих детей, а не реальные правовые и социальные механизмы для этого;

— во-вторых, с несовершеннолетними родителями необходимо проводить специальные воспитательные работы, направленные на обучение таких родителей воспитанию своих детей, а также на повышение их осведомленности о своих правах и обязанностях как родителей;

— несмотря на прямое указание закона о разрешении всех конфликтных ситуаций органами опеки и попечительства, на наш взгляд, стоит прибегать к иным способам разрешения конфликтных ситуаций, например, медиации, т. к. опыт, полученный как родителями, так и опекунами в процессе диалога, в дальнейшем поможет разрешать конфликты самостоятельно и с минимальным ущербом для интересов ребенка.

Рассматривая опеку над детьми несовершеннолетних родителей, необходимо затронуть и некоторые вопросы, возникающие на практике. Например, достаточно часто возникает вопрос, связанный с тем, может ли опекун ребенка, родителем которого является

¹ Научный руководитель: Цуканов Олег Владимирович — доцент кафедры гражданского права и процесса, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, кандидат юридических наук.

несовершеннолетний уйти в отпуск по уходу за ребенком и получить пособие по уходу за ребенком до достижения им полутора лет? Законодатель предоставляет такое право опекуну. Причем отпуск по уходу за ребенком в соответствии со ст. 256 ТК РФ могут использовать отец ребенка, бабушка, дедушка, другие родственники, фактически осуществляющие уход за ребенком. Как мы видим, степень родства в данном случае не играет ключевую роль, важен факт осуществления ухода за ребенком и не предоставление такого отпуска матери ребенка. Так же не имеет значение в данном случае совместное проживание с ребенком [4].

Что касается права на получение пособия по уходу за ребенком, то им может воспользоваться опекун или тот, кто фактически осуществляет уход за ребенком, начиная с дня предоставления отпуска по уходу за ребенком и до достижения им полутора лет. В данном случае необходимо подать заявление о назначении ежемесячного пособия по уходу за ребенком одновременно с заявлением о предоставлении отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Если ребенку назначен опекун, но уход за ребенком осуществляет несовершеннолетний родитель, не состоящий в браке и не достигший 16 лет, пособие по уходу за ребенком назначается опекуну. При этом факт назначения пособия не зависит от нахождения опекуна в отпуске по уходу за ребенком [5].

Работающий опекун на основании ст. 262 ТК РФ может подать заявление на предоставление ему дополнительных четырех оплачиваемых дней в месяц, если он осуществляет уход за ребенком-инвалидом. На практике возникают ситуации, когда дети, находящиеся под опекой несовершеннолетних родителей, не рассматриваются как оставшиеся без попечения родителей. В качестве негативных последствий в указанном случае можно привести, например, отказ в получении «опекунского пособия», предусмотренного ст. 148 СК РФ.

Аргументация сводилась к указанию на совместное воспитание ребенка опекуном и несовершеннолетним родителем. Суды в таких случаях становились на сторону истцов, указывая в обосновании, что фактическое отсутствие попечения со стороны родителей является основанием для получения данного пособия [6].

Также необходимо отметить, что факт достижения несовершеннолетними родителями возраста шестнадцати лет, при котором возникает полная правоспособность таких родителей для самостоятельного воспитания ребенка, не влечет за собой отмену опеки, т. к., в соответствии с Федеральным законом «Об опеке и попечительстве», опека может продолжаться до достижения несовершеннолетним родителем возраста 18 лет (или до приобретения им гражданской дееспособности в полном объеме до достижения совершеннолетия). Правопреемники признают правомерным про-

должение опеки над ребенком несовершеннолетнего родителя, достигшего 16 лет [6].

Отдельно стоит затронуть вопрос о разграничении обязанности по содержанию ребенка.

В юридической литературе сложились несколько различных подходов к разрешению данного вопроса. Например, некоторые ученые считают, что работающие несовершеннолетние родители обязаны участвовать в материальном обеспечении своего ребенка. Они аргументируют это тем, что, несмотря на юный возраст, родители несут ответственность за жизнь и благополучие своего ребенка [7]. По их мнению, финансовая поддержка должна исходить от обоих родителей, независимо от их возраста и статуса. В противовес этому подходу другие исследователи полагают, что несовершеннолетние родители должны нести ограниченную финансовую ответственность за содержание ребенка. Они утверждают, что, поскольку несовершеннолетние еще находятся в процессе обучения и формирования своей личности, их возможности зарабатывать деньги ограничены. Поэтому основной груз материальной ответственности следует возложить на опекуна или государство [8]. На наш взгляд, данный подход является наиболее правильным. При ограниченных возможностях несовершеннолетних родителей основную ответственность должны нести именно опекуны, но это не значит, что с фактических родителей следует полностью снять обязанность по содержанию ребенка. Поэтому было бы целесообразно в данном вопросе перенять некоторые механизмы у института алиментов, когда из заработка несовершеннолетнего вычитался бы определенный процент, пусть и номинальный, на содержание ребенка. Это позволит учесть интересы несовершеннолетних родителей, ребенка и опекуна.

Существует и более радикальный подход, при котором предлагается все финансовые обязательства по содержанию ребенка переложить на опекуна.

Однако, по нашему мнению, такой подход является не совсем правильным, т. к., в соответствии с законом и нормами морали, родители обязаны участвовать в жизни своего ребенка, в том числе обеспечивать тот необходимый минимум материальных благ для ребенка, которого будет достаточно для его здоровья, физического, психического, духовного и нравственного развития.

Таким образом, можно сделать вывод, что опека над детьми несовершеннолетних родителей является очень сложным правовым механизмом, требующим более детального рассмотрения и отражения в нормативных правовых актах, чем сейчас, для устранения большинства коллизий, которые могут возникать между несовершеннолетними родителями и опекуном ребенка, иными заинтересованными субъектами (правопреемниками, работодателями и др.) и, в конечном счете, самим ребенком.

Примечания

1. Указ Президента РФ от 29.05.2017 N 240 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства» // Собрание законодательства РФ. 2017. N 23. Ст. 3309.
2. Распоряжение Правительства РФ от 23.01.2021 N 122-р «Об утверждении плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года» // Собрание законодательства РФ. 2021. N 5. Ст. 914.
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. N 1. Ст. 16.
4. Меняйло Л. Н., Тищенко И. В., Меняйло Д. В. Правовой статус несовершеннолетних родителей // Право и государство: теория и практика. 2023. N 11. С. 371–374.
5. Приказ Минтруда России от 29.09.2020 N 668н «Об утверждении порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющих детей». URL: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 28.12.2024).
6. Леканова Е. Е. Законный интерес несовершеннолетних родителей в воспитании ребенка // Актуальные проблемы российского права. 2019. N 11. С. 34–42.
7. Чефранова Е. А. Семейное право: учебник для вузов. 6-е изд., перераб. и доп. М., 2024. 354 с.
8. Мещерякова Т. Ф. Прокурорский надзор по делам в отношении несовершеннолетних: учебное пособие для вузов. 2-е изд., 2024. 141 с.

English version

Custody of children of minor parents

Bazhanov Egor Sergeevich, student, Belgorod State National Research University

This article analyzes the mechanism of custody of children of underage parents, examines various issues related to such custody, and identifies problems and conflicts of interest between stakeholders. Problems and conflicts that arise during the exercise of custody can have a negative impact on the child. On the one hand, there is a minor parent who has a legitimate interest in raising a child, and on the other, there is a guardian who may try to restrict the rights of a minor parent.

Keywords: custody, law, minor parent, family, child protection, family law.